5.2.1 Pontos de nao-diferenciabilidade

A derivada nem sempre existe, por razdes geométricas particulares: aretatangente nao
& sempre bem definida. Vejamos alguns exemplos:

Exemplo 5.4. Considere f[m];:ml.-"3l definida para todo © € R (veja Segdo 2.4.2), Para
um a # 0 qualquer, calculemos (com a mudangat = z'/?)
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Se @ = 0, & preciso calcular:
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Assim, z'/% & derivavel em qualquer a # 0, mas ndo em a = 0.

Exemplo 5.5. Considere agora f(z) = |z| também definida paratodo z € K. Se a > 0,
entao

| — |a r—a
f'(a) :limM:Iim =+1.
T—a T —a Toap — @
Por outro lado, se a < 0,
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Entao |z| é derivével em qualquer a # 0. Mas observe que em a = 0,
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Como os limites laferais ndo coincidem, o limite bilateral ndo existe, o que significa que
flz) = |z| ndo € derivdvel (apesar de ser continua) em a = 0. De fato, o grafico
mostra que na origem (0,0), aretatangente nd & bem definida:




